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Су пра цоў ніц тва з кра і на-

мі азі яц ка га рэ гі ё на бы ло і 

за ста ец ца пры яры тэт ным 

на прам кам знеш няй па лі-

ты кі Бе ла ру сі. На гэ та звяр-

нуў ува гу на мес нік мі ніст ра 

за меж ных спраў Мі ка лай 

БА РЫ СЕ ВІЧ пад час Бе ла-

рус ка-азі яц ка га фо ру му, 

па ве да мі ла Бел ТА.

На мес нік кі раў ні ка бе ла рус-

ка га МЗС ад зна чыў, што ўза е-

ма дзе ян не ў азі яц кім на прам ку 

ўза е ма вы гад нае і атрым лі вае 

прак тыч ны кі ру нак. Пры гэ тым 

ён пад крэс ліў, што Бе ла русь 

за ці каў ле на ў зба лан са ва ным 

су пра цоў ніц тве з роз ны мі рэ гі ё -

на мі све ту.

«Гэ тым фо ру мам мы пра-

цяг ва ем сіс тэм ную і пас ля доў-

ную ра бо ту на азі яц кім век та-

ры, якую лі чы лі і лі чым вель мі 

важ най і ці ка вай. Мы пра цяг нем 

пра ца ваць да лей, раз ві ва ю чы 

уза ем ную ці ка васць і іні цы і ру ю-

чы но выя фор мы кан так таў», — 

пад крэс ліў Мі ка лай Ба ры се віч.

У ме ра пры ем стве ўзя лі ўдзел 

прад стаў ні кі па соль стваў дзяр-

жаў Азіі ў Ра сіі і ў Бе ла ру сі па су-

мя шчаль ніц тве. Га вор ка пра кра і-

ны, якія не ма юць сва іх дып ла ма-

тыч ных прад стаў ніц тваў у Мін ску 

і дзе ня ма бе ла рус кіх за меж ных 

уста ноў. Гэ та па соль ствы, кі раў-

ні кі дып мі сій і ін шыя дып ла ма ты 

Ін да не зіі, Еме на, Кам бо джы, Ма-

лай зіі, Шры-Лан кі, М'ян мы, Не па-

ла, Сін га пу ра, Тай лан да, Аф га ні-

ста на, Ла о са, Фі лі пін.

Кры ху больш за ты дзень та-

му ў Мін ску прай шло па доб нае 

ме ра пры ем ства — дру гі Бе ла-

рус ка-аф ры кан скі эка на міч ны 

фо рум. На дум ку на мес ні ка мі-

ніст ра, су стрэ ча з аф ры кан скі мі 

парт нё ра мі бы ла па спя хо вая і 

свое ча со вая. «Гэ та да зво лі ла 

атры маць да дат ко вую ін фар ма-

цыю, экс пер ты зу па спо са бах 

да лей ша га раз віц ця і ўма ца-

ван ня су пра цоў ніц тва ў роз ных 

га лі нах. І ў пер шую чар гу ў эка-

но мі цы і ганд лі», — ад зна чыў 

на мес нік мі ніст ра.

Ка жу чы пра раз віц цё ад но сін 

з Азі яц кім рэ гі ё нам, бе ла рус кі 

дып ла мат пад крэс ліў, што на ша 

кра і на да сяг ну ла стра тэ гіч на га 

парт нёр ства з Кі та ем, пад трым-

лі вае кан струк тыў ны дыя лог з 

Па кі ста нам, Ін ды яй, В'ет на мам. 

«Наш па ды ход вель мі прос ты: 

чым больш раз ві ва ец ца су пра-

цоў ніц тва, чым больш тры ва-

лы дыя лог, тым лепш для нас. 

І гэ та па цвяр джа ла ся на мно гіх 

пры кла дах, шмат лі кі мі па дзея-

мі і сі ту а цы я мі, — кан ста та ваў 

Мі ка лай Ба ры се віч. — У нас не 

іс нуе ні я кіх па лі тыч ных праб лем 

у двух ба ко вым па рад ку і па ды-

хо ды па асноў ных між на род ных 

пы тан нях до сыць па доб ныя. Гэ-

та ства рае доб рую асно ву для 

раз віц ця ганд лё ва-эка на міч на га 

су пра цоў ніц тва як га лоў на га на-

прам ку двух ба ко ва га ўза е ма-

дзе ян ня».

Мі ка лай Ба ры се віч так са ма 

звяр нуў ува гу: «Бе ла рус кі экс-

парт за мі ну лы год склаў ка ля 

$2 млрд. У па раў на нні з па пя-

рэд нім пе ры я дам ён уз рос, так 

што тэн дэн цыі да рос ту і перс-

пек ты вы так са ма ма юц ца». На-

мес нік мі ніст ра за ўва жыў, што 

эка но мі кі Бе ла ру сі і азі яц кіх 

кра ін уза ем на да паў ня юць ад-

на ад ну: бе ла рус кая пра дук цыя 

за па тра ба ва ная ў Азіі, так са ма 

як і та ва ры з гэ та га рэ гі ё на за-

па тра ба ва ныя ў Бе ла ру сі. «Мы 

ўжо не ад на ра зо ва кан крэт ны-

мі спра ва мі да каз ва лі, што Бе-

ла русь — на дзей ны парт нёр, і 

пра цяг нем гэ та ра біць у бу ду-

чы ні», — пад крэс ліў дып ла мат.

«Ка лі пад час па ступ лен-

ня ў абі ту ры ен таў уз нік нуць 

праб ле мы са зда роў ем, у іх 

ёсць маг чы масць прый сці 

ў рэ зер во выя дні. Ка лі ж і 

гэ тай маг чы мас ці не з'я-

віц ца, то сі ту а цыю бу дзем 

раз гля даць у рам ках ство-

ра ных дзярж ка мі сі яй ар-

га ні за цый ных ме ха ніз маў. 

Мы ста ра ем ся ўсе ра шэн ні 
ў рам ках іс ну ю чых нар ма-
тыў на-пра ва вых прад пі сан-
няў пры маць на ка рысць 
абі ту ры ен та», — пад крэс ліў 
ві цэ-прэм' ер.

Як за ўва жыў Ігар Пет ры-
шэн ка, сё лет няя ўступ ная 

кам па нія, як і ле таш няя, мае 

пэў ныя асаб лі вас ці, звя за-

ныя з эпі дэ мі я ла гіч най сі ту а-

цы яй: «Мы па ста ра лі ся мак-

сі маль на вы клю чыць для 

абі ту ры ен таў не аб ход насць 

ха дзіць па ка бі не тах, каб за-

рэ гіст ра вац ца на ЦТ. Яны 

маг лі гэ та зра біць у элект-

рон ным вы гля дзе. Рэ гіст ра-

цыю мож на бы ло апла ціць 

праз бан кінг у элект рон ным 

вы гля дзе, а пас ля гэ та га ў 

пры зна ча ны час прый сці і 

атры маць свой про пуск. Гэ-

та да зво лі ла ап ты мі за ваць 

мно гія пра цэ сы і ства рыць 

кам форт ныя ўмо вы для бу-

ду чых сту дэн таў».

Ігар Пет ры шэн ка па ве-

да міў, што на ЦТ за рэ гіст-

ра ва лі ся ўжо 62,3 ты ся чы 

абі ту ры ен таў, пры чым боль-

шасць ма ла дых 
лю дзей прай шлі 
рэ гіст ра цыю ме на-
ві та ў элект рон ным 

вы гля дзе. Але тэр-

мі ны вы да чы абі-

ту ры ен там про пус каў для 

ўдзе лу ў ЦТ бы лі пра цяг ну-

ты да 15 чэр ве ня.

«Звяр ні це ўва гу: у пунк-

тах пра вя дзен ня цэнт ра лі за-

ва на га тэс ці ра ван ня па він-

ны вы кон вац ца ўсе су праць-

э пі дэ міч ныя па тра ба ван ні, 

ар га ні зуй це дзя жур ства 

ме ды цын скіх ра бот ні каў. 

Нель га да пус каць вы со кую 

кан цэнт ра цыю абі ту ры ен таў 

ні на ўва хо дзе ў бу дын кі (на 

пунк тах про пус ку), ні пе рад 

аў ды то ры я мі, а так са ма пры 

пры ёме да ку мен таў і пра вя-

дзен ні ўнут ра ных іс пы таў і 

за лі чэн ні ў студэнты. Ме ры 

па він ны пры мац ца на апе-

рад жэн не», — ска заў Ігар 

Пет ры шэн ка.

Яшчэ ад но па тра ба-

ван не на мес ні ка прэм' ер-

мі ніст ра — без умоў нае 

вы ка нан не мер бяс пе кі. 

«Асаб лі вая ўва га па він на 

быць удзел е на пунк там ЦТ, 

мес цам ра бо ты пры ём ных 

і эк за ме на цый ных ка мі сій, 

пры чым не толь кі ў дзень 

пра вя дзен ня тэс ці ра ван ня 

або іс пы ту. Так са ма трэ ба 

быць га то вы мі апе ра тыў на 

рэ ага ваць на лю быя маг-

чы мыя пра ва ка цый ныя сі-

ту а цыі. Нель га да пус ціць, 

каб мес цы кан цэнт ра цыі 

абі ту ры ен таў бы лі вы ка ры-

ста ны для су праць праў най 

дзей нас ці. Лі чу, што Мі ніс-

тэр ству аду ка цыі су мес на 

з МУС не аб ход на вы пра ца-

ваць да дат ко выя ме ры бяс-

пе кі», — пад крэс ліў ён.

«Асноў ная за да ча дзяр-

жаў най ка мі сіі па кант ро лі за 

хо дам пад рых тоў кі і пра вя-

дзен ня ўступ най кам па ніі — 

за бес пя чэн не для абі ту ры-

ен таў роў ных маг чы мас цяў 

для па ступ лен ня на асно ве 

на яў ных ве даў. Тра ды цый-

на кант роль бу дзе ар га ні за-

ва ны на трох уз роў нях: на 

ўзроў ні дзярж ка мі сіі, ство-

ра най ра шэн нем кі раў ні ка 

дзяр жа вы, аб лас ных ка мі сій 

і ка мі сій па кант ро лі, ство-

ра ных ва ўста но вах аду ка-

цыі», — ад зна чыў на мес нік 

стар шы ні Ка мі тэ та дзяр-

жаў на га кант ро лю Дзміт-

рый БАС КО. — Ад КДК у 

кант ро лі за ўступ най кам-

па ні яй бу дуць удзель ні чаць 

150 во пыт ных спе цы я ліс таў. 

Іх асноў ная за да ча — ар га-

ні за ваць ра бо ту на на леж-

ным уз роў ні, каб ус туп ныя 

вы пра ба ван ні прай шлі ў 

спа кой най і дзе ла вой ат-

мас фе ры, а абі ту ры ен там і 

іх баць кам не бы ло пра што 

хва ля вац ца».

Дзміт рый Бас ко звяр-

нуў ува гу абі ту ры ен таў на 

не аб ход насць вы ка нан ня 

ўсіх па тра ба ван няў да пра-

вя дзен ня ЦТ: «Гэ та ў тым 

лі ку і пра пуск ны рэ жым. 
Шмат вы пад каў, ка лі за бы-
ва юць паш пар ты ці пры хо-
дзяць з ко пі я мі да ку мен таў. 
Трэ ба ра зу мець, што з са-
бой па ві нен быць ары гі нал 
да ку мен та, які свед чыць 
асо бу. Ні я кія ко піі, на ват 
за ве ра ныя на та ры яль на, 
не па ды хо дзяць. Ха чу так-
са ма на га даць, што не вар-

та спра ба ваць пра но сіць у 

аў ды то рыі за ба ро не ныя 

прад ме ты, па коль кі та кія 

абі ту ры ен ты мо гуць быць 

вы да ле ны з пунк та пра-

вя дзен ня ЦТ за па ру шэн-

не. У мі ну лым го дзе бы ло 

14 та кіх вы пад каў».

Для пра вя дзен ня цэнт-

ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня 

па кра і не бу дзе ад кры ты 

41 пункт на ба зе 31 уні вер-

сі тэ та і 10 ка ле джаў, а ў рэ-

зер во выя дні — па ад ным у 

кож ным аб лас ным цэнт ры 

і Мін ску.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ВА ЕН НАЯ ГІС ТО РЫЯ АЖЫ ВАЕ
Ін тэр ак тыў ны вы ста вач ны пра ект «Пар ты за ны Бе ла ру сі» 

ўпер шы ню прэ зен та ва лі ў Го ме лі

Ва ўра дзеВа ўра дзе

ВЫ НІ КІ ДОБ РЫЯ, 
АЛЕ ТЭН ДЭН ЦЫІ НА СЦЯ РОЖ ВА ЮЦЬ
Прэ зі ды ум Са ве та Мі ніст раў аб мер ка ваў 

эфек тыў насць рэа лі за цыі 
дзяр жаў ных пра грам па вы ні ках пя ці год кі
Па сло вах прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі Ра ма на ГА ЛОЎ-

ЧАН КІ, у 2016—2020 га дах рэа лі зоў ва ла ся 21 дзяр жаў ная 

пра гра ма, якая пад па дае пад ацэн ку, агуль ны аб' ём фі нан-

са ван ня — Br357 млрд, з іх бюд жэт ныя срод кі — больш за 

Br111 млрд.

«Асоб ныя пра грам ныя ме ра пры ем ствы, якія фар мі ру юць 

па каз чы кі якас ці жыц ця на сель ніц тва і ўзроў ню кам фор-

ту, вы ка на ны з доб рым вы ні кам. На прык лад, за бяс пе ча-

насць на сель ніц тва жыл лём у раз лі ку на ад на го жы ха ра 

па вя лі ча на да 28,3 кв. м, ство ра на ка ля 7,7 тыс. аб' ек таў 

са цы яль най і транс парт най інф ра струк ту ры, у тым лі ку 

для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі. Ад ра ман та-

ва на і рэ кан стру я ва на амаль 7,5 тыс. км мяс цо вых аў та-

ма біль ных да рог. Згод на з пад агуль ня ю чай спра ва зда чай, 

48 пра цэн таў дзярж пра грам ад не се ны да вы со ка эфек тыў-

ных і эфек тыў ных, па ас тат ніх эфек тыў насць ацэнь ва ец ца 

як ся рэд няя», — цы туе Ра ма на Га лоў чан ку Бел ТА.

Ён ад зна чыў тэн дэн цыю, якая на сця рож вае — да кан-

ца пя ці год кі зні зі ла ся до ля вы со ка эфек тыў ных пра грам, 

не вы ка на на пя тая част ка звод ных мэ та вых па каз чы каў. 

Асоб ныя з іх не вы кон ва лі ся на пра ця гу ўся го пе ры я ду рэа-

лі за цыі дзярж пра грам.

«Гэ та су ад но сі ны за па зы ча нас ці і вы руч кі ад рэа лі за-

цыі пра дук цыі ў сель скай гас па дар цы (пра гра ма «Аграр ны 

біз нес»), удзель ная ва га ва ла вой да баў ле най вар тас ці, 

якая фар мі ру ец ца ма лым і ся рэд нім біз не сам (пра гра ма 

«Ма лое і ся рэд няе прад пры маль ніц тва»)», — ак цэн та ваў 

ува гу прэм' ер-мі ністр.

У га лі не раз віц ця ліч ба вай эка но мі кі не рэа лі за ва ны або 

не цал кам рэа лі за ва ны пра ек ты элект рон на га «баль ніч на-

га», сіс тэм бес па пя ро ва га ганд лю, аў та ма ты за цыі ад мі ніст-

ра цый ных пра цэ дур, элект рон най шко лы, сіс тэ мы кі ра ван ня 

дзярж фі нан са мі. Шмат ня вы ка на ных ме ра пры ем стваў і 

па дзярж пра гра мах «Энер га збе ра жэн не», «Бу даў ніц тва 

жыл ля».

Мі ністр эка но мі кі Аляк сандр Чар вя коў ад зна чыў, што 

вы со ка эфек тыў ны мі пры зна ныя дзярж пра гра мы «Зда роўе 

на ро да і дэ ма гра фіч ная бяс пе ка», «Аду ка цыя і ма ла дзёж-

ная па лі ты ка», «Бе ла русь гас цін ная».

Акра мя та го, мі ністр рас ка заў, якія на ва цыі пла ну ец ца 

ўка ра ніць у бя гу чай пя ці год цы — рэ зуль та тыў насць дзярж-

пра грам бу дуць ацэнь ваць не толь кі на ўзроў ні кра і ны, але і 

на ўзроў ні кож на га рэ гі ё на. Так са ма Мі ніс тэр ства эка но мі кі 

рас пра цоў вае ліч ба вую плат фор му, якая, акра мя ма ні то-

рын гу вы ка нан ня дзярж пра грам, бу дзе ўклю чаць апы тан ні 

на сель ніц тва.

Пры ём ная кам па нія — 2021Пры ём ная кам па нія — 2021

РОЎНЫЯ МАГЧЫМАСЦІ І МЕРЫ БЯСПЕКІ

Перс пек ты ваПерс пек ты ва

Стра тэ гіч ны рэ гі ён
На прам кі ўза е ма дзе ян ня акрэс лі лі пад час 

Бе ла рус ка-азі яц ка га фо ру му

Да раз гля ду зва ро таў абі ту ры ен таў і іх баць-

коў, а так са ма да вы ра шэн ня маг чы мых не-

стан дарт ных сі ту а цый трэ ба па ды хо дзіць 

ін ды ві ду аль на і мак сі маль на апе ра тыў на. 

На гэ та звяр нуў ува гу пад час па ся джэн ня 

дзяр жаў най ка мі сіі па кант ро лі за хо дам 

пад рых тоў кі і пра вя дзен ня ўступ най кам па-

ніі 2021 го да на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Ігар 

ПЕТ РЫ ШЭН КА.

Экс па зі цыя прад стаў ле на ў Го-

мель скім дзярж уні вер сі тэ це імя 

Ф. Ска ры ны.

У асно ве вы ста вы — гіс та рыч ныя 

фа та гра фіі ча соў Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, ко піі ўзна га род ных ліс тоў і 

ба я вых ха рак та рыс тык пар ты зан і 

пад поль шчы каў. Пра ект рас па вя дае 

аб подз ві гах і за слу гах кан крэт ных 

пар ты зан, дзей нас ці пар ты зан скіх 

фар мі ра ван няў на тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі ў 1941—1944 га дах. У экс па зі цыі 

ін тэр ак тыў най вы ста вы — ма тэ ры я-

лы Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ар хі ва 

кі на фо та фо на да ку мен таў. Так са ма 

ёсць да ку мен ты ўні каль на га ін тэр-

нэт-пра ек та вы да вец ка га до ма «Бе-

ла русь се год ня» і На цы я наль на га 

ар хі ва Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Пар ты-

за ны Бе ла ру сі». Ле тась пра ект прэ-

зен та ва лі ў Брэс це, Ма гі лё ве, Грод не 

і Ма ла дзеч не. З улі кам ці ка вас ці з 

бо ку на вед валь ні каў бы ло пры ня та 

ра шэн не аб на віць фар мат экс па зі цыі 

і па ка заць яе ў ін шых га ра дах. Ця пер 

мэ та вая аў ды то рыя — сту дэн ты і вы-

клад чы кі ВНУ.

— За гэ тай вы ста вай — скру пу-

лёз ная ад каз ная ра бо та: з ар хіў ны-

мі да ку мен та мі, якія ні ў якім ра зе 

нель га па шко дзіць, з фак та мі, якія 

нель га ска зіць, з гіс то ры яй, якую 

не да пу шчаль на пе ра пі саць, — звяр-

нуў ува гу пад час ад крыц ця пра ек та 

«Пар ты за ны Бе ла ру сі» стар шы ня Го-

мель ска га абл вы кан ка ма Ге надзь 

СА ЛА ВЕЙ. Кі раў нік рэ гі ё на за зна чыў, 

што на сён ня ў ін тэр нэ це пра ект па-

гля дзе лі больш за 220 ты сяч ча ла век, 

а гэ та свед чыць, што пра ве дзе ная ра-

бо та не бы ла да рэм най.

— Усё да лей і да лей ад нас га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны і пе ра мож-

ны са лют 1945-га. І ўсё на стой лі вей 

спро бы За ха ду пе ра пі саць гіс то рыю. 

Але мы су праць ста ім гэ та му. Мы 

дак лад на за хоў ва ем гіс та рыч ную 

праў ду. Не на сло вах, а на спра ве, — 

звяр нуў ся да пры сут ных Ге надзь 

Са ла вей. — У 2019 го дзе ве тэ ран 

вай ны Іван Дзміт ры е віч Кан дру се-

віч па пра сіў мя не ад крыць у Го мель-

скай воб лас ці пом нік пар ты за нам. 

У тым жа го дзе ў Го ме лі быў уста-

ноў ле ны пом нік бра там Лі зю ко вым, 

ся род якіх кі раў нік пар ты зан ска-

га ру ху ў Мін скай воб лас ці Яў ген 

Лі зю коў. Ужо ў на ступ ным го дзе да 

га да ві ны Вя лі кай Пе ра мо гі на сця-

не шмат па вяр хо ва га до ма ства ры-

лі са ра ка мет ро вы парт рэт Ге роя 

Са вец ка га Са ю за пар ты зан ска га 

ка ман дзі ра Емяль я на Ба ры кі на. 

Сё ле та ад наў ля ем ме ма ры ял «Пар-

ты зан ская кры ніч ка» ў Го мель скім 

ра ё не, — пад крэс ліў гу бер на тар. 

Па яго сло вах, гіс та рыч ны пра ект 

«Пар ты за ны Бе ла ру сі» — грун тоў-

ны ўнё сак у за ха ван не агуль най гіс-

то рыі, у па тры я тыч нае вы ха ван не 

ма ла до га па ка лен ня. Не вы пад ко ва 

на Го мель шчы не вы ста ву ў пер шую 

чар гу па гля дзяць сту дэн ты — ін тэ-

ле кту аль ная элі та.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

На што акцэнтуюць увагу падчас цэнтралізаванага тэсціравання


